Turneringsreglement for håndbold. 
Regionsmesterskaber

Der vil blive afholdt tre regionsmesterskaber. 1 på Sjælland og 2 i Jylland. Håndboldudvalget tilpasser regionsantallet og inddelingen, i takt med at der kommer flere klubber til.
Inddelingen af hold i regioner i Jylland, sker på baggrund af geografiske og sportslige hensyn, så klubberne får så kort transporttid som muligt, men samtidig møder jævnbyrdige modstandere. 
Holdene i de enkelte regioner bliver inddelt i A, B og C rækker. Dette sker ved sæsonens opstart, hvor det første stævne afvikles som et divisioneringsstævne.
Henover sæsonen afvikles 4 stævner (antallet fastsættes af håndboldudvalget), hvor alle hold i den enkelte række, vil møde hinanden et lige antal gange henover sæsonen. Der tælles point sammen løbende, og ved det sidste stævne deles medaljer/præmiebånd ud efter placering i rækken. Ved pointlighed følges retningslinjerne for dette.
Forbundsmesterskaberne
Alle hold, uanset placering i regionsmesterskaberne, bliver inviteret til forbundsmesterskaberne, hvor de vil indgå i de rækker, som de blev divisioneret til i regionernes divisioneringsstævne. På grund af divisioneringen, skal klubberne stille med, så vidt muligt, de samme hold til forbundsmesterskaberne som til regionsmesterskaberne. 
Nyopstartede klubber i Special Olympics sammenhæng, der er startet op efter regionsmesterskaberne er startet, og ønsker at deltage i forbundsmesterskaberne, skal møde op til et regionsmesterskab og spille divisioneringskampe mod de hold, der deltager i regionsmesterskaberne.  
Til forbundsmesterskaberne vil der blive spillet puljespil. Ved flere puljer i samme række, vil der blive spillet slutspil (semifinaler og finale + placeringskampe) for at finde en vinder.
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